

新时代廉洁文化建设的生成机制及深化路径研究

郭 杰

摘要：新时代廉洁文化建设作为中国共产党在长期执政背景下推进自我革命、巩固执政根基的关键工程，在政治、经济、社会、文化等多领域均体现出重要价值。其生成与发展具有深厚的理论渊源和思想基础，依托于以党的自我革命为核心驱动力、制度创新为关键保障、传播与社会化为实现途径的有机机制。为进一步推动新时代廉洁文化建设向纵深发展，需遵循政治引领、经济保障、文化浸润、社会共建与制度支撑的五维一体深化路径，达成廉洁从政党政治要求向社会整体文化认同的转变，进而为一体推进不敢腐、不能腐、不想腐提供坚实的思想根基和文化支撑。

关键词：新时代；廉洁文化；生成机制；深化路径

中图分类号：D26 **文献标识码：**A **文章编号：**1003-0751(2025)12-0013-07

党的十八大以来，习近平总书记多次强调“加强新时代廉洁文化建设”，并围绕此议题作出一系列重要论述。这些论述深刻剖析了新时代廉洁文化的丰富内涵，为新时代廉洁文化建设提供了坚实的思想支撑与科学的行动指引^[1]。新时代廉洁文化的核心内涵，主要体现为崇尚廉洁、抵制腐败的价值导向，清正廉明的职业素养，以及廉洁自律的文化自觉。它不仅是中国共产党人始终秉持的政治品质，更是在新的历史背景下，对马克思主义廉洁观、中华优秀传统廉政思想以及党的自我革命精神的创造性整合与创新性发展。从历史视角审视，廉洁实践、廉洁制度与廉洁理论的构建始终贯穿于中国共产党百余年的发展进程之中；从现实层面考量，廉洁文化建设在净化政治生态、优化营商环境、引领社会风尚等方面具有多重价值。深入探究新时代廉洁文化的生成机制与深化路径，对于在新征程上不断夺取伟大斗争新胜利、推进党的建设新的伟大工程、推动中国特色社会主义伟大事业、实现中华民族伟大复兴的中国梦，具有不可替代的理论意义与实践价值。

一、新时代廉洁文化建设的多重价值

在当下社会转型与发展的关键节点，廉洁文化建设在政治、经济、社会、文化等诸多领域均彰显出重要价值。强化新时代廉洁文化建设不仅是推动全面从严治党向纵深推进的内在需求，更是营造清正廉洁政治生态、促进社会和谐有序发展的重要支撑。

(一) 政治价值：净化政治生态，夯实党的执政之基

在新时代深入推进廉洁文化建设，对于全面净化党内政治生态、持续夯实党的执政基础具有重大意义。历史经验与现实实践均充分表明，从政环境直接关联着为政者的廉洁自律水平与拒腐防变能力。政治生态作为政治生活内部各要素之间以及与外部环境之间的动态互动态势，深刻影响着党风、政风乃至整个社会风气，从根本上决定了从政环境的好坏与清浊。良好的政治生态能够潜移默化地培育党员干部的廉洁素养，使其在积极向上、正气充沛

收稿日期：2025-10-26

作者简介：郭杰，男，河南省社会科学院副院长（河南郑州 451464）。

的环境中始终坚守初心使命、严守纪律底线。

廉洁文化建设通过优化党内同志关系、促进上下级良性互动,密切干群关系,使人民群众切实体会到日常生活和社会治理中公平正义的实践成效,进而持续巩固和夯实党的执政根基与社会认同基础。从马克思主义群众史观的根本立场来看,廉洁文化建设本质上是对无产阶级政党“为绝大多数人谋利益”根本宗旨的自觉践行与时代彰显,它通过系统性、制度性地净化政治生态,铲除腐败滋生的土壤,持续巩固党执政的阶级基础和群众基础,保障党和国家的生机活力与长治久安。新时代廉洁文化建设通过持续强化制度约束、不断加强教育引导、大力弘扬清正风气,能够显著提升党的形象与公信力,有效增强党的创造力、凝聚力、战斗力,为党长期执政和国家长治久安提供坚实的政治保障与制度支撑。

(二) 经济价值:优化营商环境,保障高质量发展

新时代廉洁文化建设对优化营商环境、保障高质量发展具有重要意义。

首先,新时代廉洁文化建设有助于强化法治理念,营造规范透明的法治环境。在全面依法治国的时代背景下,新时代法治理念不断丰富着廉洁文化的价值内涵。经济社会发展需要法律和制度的保障。只有通过实施廉洁的管理规则,将权力关进制度的笼子,减少权力对市场的不当干预,才能实现市场规则的透明化与公平竞争,进而增强市场信心、激发企业创新能力、促进经济活力释放。

其次,新时代廉洁文化建设有助于构建亲清统一的新型政商关系。廉洁并非要求领导干部在与民营企业家交往时采取回避态度,对企业生存与发展的合理诉求置若罔闻。相反,它要求领导干部坚守底线、把握尺度,积极主动为企业提供服务,为经济社会发展提供有力支持。廉洁并非不可触碰的“高压线”,而是一种防护机制。新时代新征程,党员、干部应积极转变工作作风,增强服务意识与服务能力,在主动作为的同时坚守廉洁底线。

最后,新时代廉洁文化建设有助于营造市场化、法治化、国际化一流营商环境。优化营商环境是提振社会信心、激发市场活力、增强经济发展内生动力的关键举措,是保障高质量发展的必然要求。推进廉洁文化建设,能够确保营商环境配套法规体系的有效执行,更严格地落实市场准入和退出机制,更有力地加强知识产权执法司法保护,这对于保障各类市场主体公平参与市场竞争至关重要。同时,推进

廉洁文化建设能够促进对外资的合理利用。制度型开放水平的提升、外资结构的优化以及外商投资者信心的增强,都依赖于风清气正的政治环境。从马克思主义政治经济学的视角来看,廉洁文化建设通过塑造公平、透明、可预期的法治环境,有效降低制度性交易成本,激发市场主体活力,为高质量发展提供持续动力,深刻体现了上层建筑对经济基础具有能动的反作用。

(三) 文化价值:以优良党风引领社风民风

党风问题是关系党生死存亡的问题。党风集中体现着党的性质与宗旨,彰显着党员干部的精神风貌与行为模式。党风与民风相互影响、彼此促进。中国共产党的作风建设既是党代表先进文化发展方向的内在要求,也是党的建设的恒久课题。

在党内政治文化维度,借助廉洁文化建设推动作风建设,纠治不正之风,在党内营造风清气正的政治文化氛围,是党的作风建设的重要举措。从“三大纪律八项注意”到“中央八项规定精神”,从“两个务必”到“三个务必”,从“不拿群众一针一线”到持之以恒纠治“四风”,中国共产党始终坚定不移地推进作风建设,持续提升党的执政能力与政治形象,进而攻克“不正之风”这一破坏党的执政基础的难题。

在社会文化层面,中国传统文化中有“君子之德风,小人之德草,草上之风必偃”的论述。毛泽东同志在《整顿党的作风》中明确强调:“只要我们党的作风完全正派了,全国人民就会跟我们学。党外有这种不良风气的人,只要他们是善良的,就会跟我们学,改正他们的错误,这样就会影响全民族。”^[2]邓小平同志指出:“端正党风,是端正社会风气的关键。”^[3]由此可见,积极向上、向善的民风社风依赖于先进文化的引领,需运用廉洁文化锤炼党员干部的作风,通过传导机制影响社会价值观,形成党风与民风社风的良性互动。

在涵养民族精神方面,中华民族自古就有廉洁为民的政治理念。老子“以百姓心为心”、孔子“欲而不贪”、《礼记》中“天下为公”等思想,已然深深烙印于中华民族的精神谱系之中。新时代廉洁文化建设,是中国共产党对马克思主义廉洁观的发展,也是对民族精神的传承,是二者融合的必然途径。

(四) 社会价值:培育时代新人,促进社会和谐

新时代廉洁文化建设对于培育时代新人、构建和谐社会具有积极的现实意义。中国共产党向来高度重视青年的发展,始终将青年视为党和人民事业发展的生力军。中国特色社会主义事业的建设与发

展是一项长期而艰巨的工程,需充分发挥青年敢想敢干、充满激情与活力的特质,为实现中华民族伟大复兴持续注入新生力量。《中国共产党党内统计公报》显示,2024年发展35岁及以下党员占当年发展党员总数的83.7%^[4],由此可预见青年在未来国家发展中的重要作用。建设廉洁文化,对于培育青年个人品德、坚定理想信念、提升干事创业能力至关重要。使青年人保持廉洁意志,坚守中国共产党人风清气正的政治本色,在思想深处自觉构筑拒腐防变的精神防线,树立正确的权力观、价值观和金钱观,自觉抵御历史虚无主义和享乐主义侵蚀,是培养青年群体成为社会主义建设者和接班人的必要素养。

此外,建设廉洁文化对促进社会和谐也有重要作用。如习近平总书记所强调的“推动形成清清爽爽的同志关系、规规矩矩的上下级关系、亲清统一的新型政商关系,当好良好政治生态和社会风气的引领者、营造者、维护者”^[5]。廉洁文化对权力规范运用、市场良性发展和社会公平正义的实现具有推动作用,这使得社会有序和谐发展的制度保障更为可靠,法治化规范化发展的理念更加深入人心。

二、新时代廉洁文化建设的生成机制

新时代廉洁文化的生成有其深刻的理论渊源和思想根基,其发展是一个循序渐进、逐步推进的过程,依托于由核心驱动力、制度创新体系以及传播社会化网络共同构建而成的复杂机制。该机制借助内外互动、上下协同的方式,促使廉洁从外在的纪律约束逐步内化为个体的价值认同与文化自觉。

(一)思想动力机制

新时代廉洁文化建设的生成与发展,既依托于马克思主义廉洁观的科学引领,又汲取了中华优秀传统文化中绵延数千年的廉洁文化基因,更建基于中国共产党百余年奋斗历程与自我革命实践。

首先,新时代廉洁文化的核心理论渊源为马克思主义廉洁观。尽管马克思和恩格斯未曾对“廉洁”这一概念开展系统化阐释,但其整个理论体系中蕴藏着丰富的廉洁思想。如在廉洁政治与人民性层面,马克思和恩格斯在《共产党宣言》《法兰西内战》等著作中对资本主义社会的腐败现象进行了深刻批判,指出资产阶级国家政权本质上是维护剥削阶级利益的工具,权力的私有化与谋利化致使真正的廉洁政治难以达成。与之形成鲜明对照的是,社会主义社会以生产资料公有制为基础,实行无产阶

级政党执政,其国家政权的性质是“社会公仆”而非“社会主人”,强调无产阶级政权的权力归属于人民。中国共产党作为马克思主义执政党,自诞生之初就把反对腐败、保持廉洁明确写在旗帜上。毛泽东指出:“共产党员是一种特别的人,他们完全不谋私利,而只为民族与人民求福利。”^[6]从针对党政干部作风建设的“三大纪律八项注意”到“延安作风”,再到新中国成立初期的查处“反腐第一案”,均彰显了党对保持自身纯洁性的高度自觉。中国共产党始终秉持马克思主义政党先进性的本质特征,深入推进自我革命,将廉洁内化为全党的共同信念,外化为党员干部的自觉行动。新时代廉洁文化建设正是在这一廉洁观的引领下,对社会风尚与人的精神状态予以塑造和提升的重大实践。

其次,新时代廉洁文化根植于中华优秀传统文化所蕴含的廉洁文化基因。关于廉洁的核心内涵,古代典籍中早有精辟阐释,例如“不求曰清,不受曰廉,不污曰洁”^[7],意指不主动索取非分利益、不接受不当馈赠、不沾染污浊风气,从而保持心境的高洁与纯粹,以此抵御外界物质诱惑,坚定维护人格尊严与职业操守的纯洁性。从历史源流来看,早在殷商后期,中华文明就已孕育出强调正直勤勉、秉公执法的思想观念,反映出廉洁意识在当时社会治理中的初步萌芽^[8]。儒家的“执经用权”也为解决廉洁思想等道德的法典化提供了一种模式^[9]。纵观中华民族数千年的发展历程,廉洁文化逐渐积淀为一种深厚的传统,其具体表现可概括为三个方面:一是将“廉为政本”视为治国理政的基石,强调廉洁是政权稳固与社会清明的根本保障;二是倡导“重义轻利、崇公抑私”的价值取向,体现为在道德层面自觉超越个人私利、以公共利益为重的精神追求;三是践行“克己奉公、清廉自守”的为官准则,要求执政者严于律己、忠于职守、廉洁自律。这一传统不仅是历史的积淀,更为新时代廉洁文化建设提供了宝贵的思想资源与现实启示。

最后,新时代廉洁文化建设建基于党百余年的奋斗历程与自我革命实践。中国共产党作为马克思主义执政党,始终保持先进性和纯洁性。党的自我革命理论回应了长期执政下“如何永葆先进性和纯洁性”的课题,是继“让人民来监督政府”这一答案后,针对跳出治乱兴衰历史周期率、确保党永远不变质不变色不变味给出的第二个答案。习近平总书记强调,要“深入推进党的自我革命,坚决打赢反腐败斗争攻坚战持久战”^[10],“腐败是我们党面临的最

大威胁,反腐败是最彻底的自我革命”^[11],这些论述将廉洁文化建设提升到关乎党和国家生死存亡的战略高度。从历史实践看,新民主主义革命时期,为确保革命队伍纯洁性,中共中央多次发布相关通告和训令,并选举产生了中央监察委员会;新中国成立初期,开展整风整党和“三反”“五反”运动;改革开放和社会主义现代化建设新时期,不断完善惩治和预防腐败体系;党的十八大以来,又制定或修订多项准则、条例,印发相关意见,并在二十届中央纪委四次全会上明确提出制定新时代廉洁文化建设三年行动计划(2025—2027年)。党在实践中持续完善制度建设,加强自我革命,为廉洁文化生成创造了良好生态空间。

(二) 价值引领机制

党的自我革命是廉洁文化生成的根本性政治前提与源源不断的动力之源。无产阶级政党的历史使命决定了其必然具备彻底的革命性。中国共产党将这种革命性自觉地运用于自身建设之中,以“刀刃向内”的政治勇气,持续开展自我净化、自我完善、自我革新、自我提高,为廉洁文化的孕育提供了坚实的实践根基和强大的政治势能。

首先,党的自我革命明确了廉洁文化的根本政治立场。它表明反对腐败、建设廉洁政治是我们党始终坚持的鲜明政治立场,是党自我革命必须长期推进的重大政治任务。这将廉洁文化建设从一般性的道德倡导提升至关乎政党性质与政权稳固的战略高度。

其次,党的自我革命借助持续的党内集中教育实践活动塑造廉洁主体。从党的群众路线教育实践活动到深入贯彻中央八项规定精神学习教育,一系列教育实践活动旨在引导党员干部在改造客观世界的同时改造主观世界,筑牢信仰根基,补足精神之钙,以理想信念的坚定确保行动上的廉洁。这充分体现了“理论一经掌握群众,也会变成物质力量”^[12]这一马克思主义原理。

最后,党的自我革命营造了“廉洁光荣、腐败可耻”的政治生态环境。全面从严治党的高压态势及对腐败现象“零容忍”的坚定态度,不仅在“不敢腐”层面形成强大威慑,而且在“不想腐”层面营造了廉洁的政治生态与舆论场域,为廉洁价值观的传播奠定了坚实的实践基础,创造了有利的社会环境。

(三) 制度保障机制

制度作为实践的产物,同时也是规范实践的框架,具有全局性与稳定性特征。新时代廉洁文化的

生成,需要一套与时俱进、切实有效的制度创新体系作为支撑。制度创新并非单纯的规章制度,而是一个包含“立改废释”、监督执纪方式变革以及科技赋能的动态优化进程,其目的在于构建科学严密、行之有效的风险防控体系,将权力切实纳入制度的约束范围。

制度创新首要体现为法规制度的辩证化发展。党中央秉持“中心工作推进到哪里、制度建设就跟进到哪里”的原则,协同推进党内法规的“立改废释”,及时填补制度漏洞,优化制度链条。围绕权力运行的关键环节,修订完善党内监督条例、问责条例等重要法规,使制度约束愈发严格、缜密。这种动态的制度优化,确保了廉洁要求能够及时转化为明确的行为规范与纪律准则,为廉洁文化的生成提供了清晰的制度依据与稳定的行为预期。

其次,制度创新体现在监督执纪方式的深刻变革上。为提高制度执行效能,纪检监察机关持续创新监督方式,从单一监督转变为贯通协同监督,从事后查处转变为事前预防与事中监督。例如,运用“四种形态”实施精准监督,尤其注重“第一种形态”的运用,做到防患于未然;开展“嵌入式”监督,将监督贯穿权力运行全过程;推动各类监督的贯通协调,形成监督合力。这些监督执纪方式的创新使制度转化为充满实践智慧的动态治理过程,增强了制度的权威性与威慑力,促使公职人员适应在受监督和约束的环境中开展工作与生活,进而推动廉洁习惯的养成。

最后,制度创新还表现为科技赋能智慧监督。大数据、区块链等现代信息技术的应用,为廉洁治理领域带来了更高效的解决方案。通过搭建大数据舆情监督与教育分析系统,能够实现廉洁风险的早期预警与针对性防范。数字技术与监督执纪的深度融合,能够有效解决人员短缺、合力不足、覆盖面不全等问题,提升制度执行的穿透力与精准度,同时为廉洁文化的传播与教化开辟新的数字化途径。

(四) 实践驱动机制

廉洁文化若要落地生根、蓬勃发展,需达成广泛的社会传播与有效的个体内化。此过程依托于系统化的传播引导、多样化的文化浸润以及全方位的环境熏陶,其终极目标是使廉洁成为个体的价值取向、行为习惯与生活方式。

一是创新廉洁文化的传播方式。新时代廉洁文化传播须摒弃过往单一、线性的宣传模式,加强构建线上线下融合、传统媒体与新媒体互补的全方位传

播矩阵。一方面,借助党报党刊、宣传橱窗等传统平台,持续开展政策解读与纪法宣传;另一方面,积极运用微信公众号、短视频平台等新媒体,创作并展播微电影、微视频,以生动形象的形式触达更广泛的受众,尤其是青年群体。这种全域覆盖的传播网络,能够确保廉洁文化信息无处不在、无时不有,为廉洁文化的社会化发展奠定舆论基础。

二是实施精准分类的教化指导。不同社会群体因角色、职责和认知水平差异,对廉洁文化的理解与接受亦存在差别。因此,新时代廉政文化建设需秉持精准施策原则,实现从“广覆盖”到“深教化”的转变。对于领导干部这一“关键少数”,应聚焦其表率作用与权力监督,通过强制性、警示性教育,筑牢其拒腐防变的思想防线。对于普通党员,应突出党性修养与纪律意识,通过“三会一课”、组织生活会等日常组织生活开展规范性教育。对于学生群体,应聚焦价值启蒙与品格塑造,将廉洁教育有机融入教育教学体系。对于社会公众,则应侧重于文化熏陶和氛围营造,通过创作廉洁文化精品、开展群众性廉洁文化活动等方式,提升其识腐拒腐的意识与能力。

三是积极推动多元主体的协同参与。新时代廉洁文化建设不仅是政府部门的职责所在,而且需要全社会的共同参与和广泛支持。为此,必须逐步构建起党中央统一领导、各级党委全面组织、纪律检查机关监督协调、党政部门和各级党组织协同推进、广大党员干部和人民群众广泛参与的共建格局。具体来说,通过深入开展家庭家教家风建设,将廉洁理念融入日常生活的方方面面。同时,通过推动廉洁文化进机关、企业、学校、医院、社区、乡村,动员和整合最广泛的社会力量,共同参与到廉洁文化建设实践中来。只有这样,才能使廉洁理念在社会实践中不断得到检验、巩固和升华,最终内化为全社会的文化认同与价值追求,形成良好的社会风尚和道德氛围。

三、新时代廉洁文化建设的深化路径

新时代新征程,廉洁文化建设面临着全新的形势与任务,需秉持系统观念,将其纳入国家治理体系和治理能力现代化的宏观进程中进行统筹规划,促使各要素、各层面协同发挥作用,构建一个有机衔接、功能互补的实践体系。

(一) 政治引领:促进传统廉洁文化基因与新时代治党实践深度融合

政治引领是廉洁文化建设在根本方向与价值取

向方面的核心要素。深入推进新时代廉洁文化建设,需始终加强党的全面领导,把巩固马克思主义在意识形态领域的指导地位与传承中华优秀传统文化中的廉洁文化基因有机结合起来,并深度融入全面从严治党的生动实践。其一,要坚守自我革命的根本政治方向。必须从勇于自我革命、保持党的先进性与纯洁性的高度出发,将廉洁文化建设作为一体推进不敢腐、不能腐、不想腐的基础性工程。要持续加强理论武装,以习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂,引导广大党员干部增强政治定力、纪律定力、道德定力、抵腐定力,深刻认识腐败的政治危害,自觉抵制一切背离党的宗旨和使命的思想与行为。其二,要推动传统廉洁文化的创造性转化创新性发展。中华优秀传统文化中蕴含的“民为邦本”“清慎勤”“修身齐家”等丰富的廉洁元素,是滋养新时代廉洁文化建设的宝贵资源,应对其进行科学梳理与时代阐释,使其与当代文化相契合、与现代社会相协调。例如,将“克己奉公”的传统理念转化为党员干部“廉洁自律”的纪律规范;将“修身齐家”的古老智慧融入领导干部家风建设。通过活化利用非遗资源、创作廉洁主题文艺作品等途径,使传统廉洁文化在新时代焕发出新的活力。其三,要发展积极健康的党内政治文化。党内政治文化是廉洁文化建设的核心引领。要大力弘扬忠诚老实、公道正派、实事求是、清正廉洁等价值观,坚决抵御关系学、厚黑学等庸俗腐朽文化的侵蚀。通过严肃认真的党内政治生活锤炼,不断净化党内政治生态,以优良的党风政风带动社风民风持续改善。

(二) 经济保障:使廉洁成为高质量发展的关键竞争力

廉洁文化氛围与健康经济生态相互依存、协同共进。新时代廉洁文化建设需深度嵌入社会主义市场经济实践,使其成为推动高质量发展的内生动力。其一,营造稳定、公平、透明的营商环境。廉洁是营商环境的核心要素。应加强廉洁文化建设,推动构建亲清政商关系,明确权力界限,杜绝权力寻租现象。积极倡导诚信经营、公平竞争的企业文化,依法保障各类市场主体的合法权益。良好的经济生态可显著降低制度性交易成本,增强市场主体的安全感与投资信心,进而激发经济活力,保障高质量发展。其二,将廉洁要求融入经济治理各环节。在市场经济关键领域完善制度体系,强化廉洁风险防控。促使廉洁理念成为行业规章和职业规范的重要内容,引导市场主体将廉洁诚信纳入发展战略与社会责

任。其三,培育契合现代市场经济的廉洁伦理。通过教育引导,使企业家和从业人员认识到,守法诚信、拒绝贿赂不仅是法律要求,更是企业树立良好口碑、实现可持续发展的重要保障。让崇廉尚洁成为推动创新创业、促进经济健康发展的内在文化动力。

(三)文化浸润:活化资源供给,铸牢价值观念

深化新时代廉洁文化建设,需着力于“以文化人”,推动廉洁理念融入日常并转化为习惯。其一,应系统整合与活化各类廉洁文化资源。破除资源壁垒,促进革命文化、社会主义先进文化、中华优秀传统文化中廉洁元素的融通共享。对本地特色鲜明的廉洁文化资源进行系统梳理与提炼,构建分类科学、内容完备的资源库。避免低水平重复建设,鼓励跨区域、跨部门的资源共享,以实现资源利用效益的最大化。其二,要创新表达方式与传播载体。顺应时代发展,善用新媒体与新技术,推动廉洁文化传播的数字化转型。积极探索运用虚拟现实(VR)、增强现实(AR)等技术建设沉浸式廉洁教育体验馆;精心创作以廉洁为主题的微电影、动漫、短视频等融媒体产品;设计开发具有地方特色、形象亲和的廉洁文化IP及文创产品。通过这些年轻化、时尚化、生活化的表达形式,增强廉洁文化的吸引力、渗透力与感染力,尤其是对青年群体的影响力。其三,需推动廉洁教育常态化与生活化。将廉洁教育融入日常工作与生活,强化形势教育、纪法意识、警示震慑及示范引领。不仅在干部任职、入党等关键节点开展提醒教育,而且要推动廉洁文化元素融入机关、企业、学校、医院、社区、家庭。通过建设廉洁文化主题公园、在公共空间艺术化融入廉洁元素等途径,营造随处可见的廉洁文化空间,促使社会公众在潜移默化中将廉洁理念内化于心、外化于行。

(四)社会共建:动员多元主体参与,夯实社会基础

廉洁文化建设的最终目标是作用于社会、扎根于人民。因此,必须推动其从党政机关向社会各领域拓展,构建全社会共建共享的治理格局,以厚植廉洁文化的社会根基。

一是强化分类指导与全面覆盖。需依据不同社会群体的特征与需求,实施精准化策略。着重关注领导干部这一“关键少数”,强调严格要求与权力监督;加强对广大党员这一“绝大多数”的管理,强化党性修养与纪律观念;聚焦青年学生这一“未来力量”,注重价值观引导与品德培育;面向社会公众这一“坚实基础”,突出文化熏陶与社会监督。通过分

层分类的引导,激发每个社会单元在廉洁文化建设中的主体效能。

二是激发基层社会的创新活力。鼓励并支持基层单位结合自身实际情况,探索并创造具有特色的廉洁文化建设模式与活动载体。例如,将廉洁文化建设与村民自治、乡村振兴相结合,借助“三下乡”等活动编排受群众欢迎的廉洁文艺节目,鼓励社区开展廉洁家风建设活动等。这些源自基层的实践活动,往往具有较强的生命力与实效性。

三是营造崇廉拒腐的良好社会风尚。大力宣传廉洁典范,发挥榜样的示范引领作用。同时,畅通群众监督渠道,利用手机客户端、微信公众号等便捷方式加强日常监督,建立健全举报人信息保护与权益保障机制,使腐败现象无所遁形。通过持续努力,在全社会形成以廉洁为荣耀、以贪污为耻辱的明确价值导向与强大舆论环境,使廉洁文化成为一种有力的社会规范力量。

(五)制度保障:完善法规体系与执行评估

制度作为最为可靠的保障,在深化新时代廉洁文化建设进程中,需将实践中切实有效的经验做法及时转化为制度安排,并强化制度的执行与评估,以实现从“治标”到“固本”的跨越。

一是完善党内法规制度体系。围绕廉洁文化建设的目标要求,持续优化党内法规制度体系,将廉洁要求融入权力运行的各个环节。着重完善党内监督、问责、巡视巡察、纪律处分等制度,确保制度供给充分且系统衔接有序。秉持“立改废释”同步推进的原则,及时响应实践需求,增强党内法规的科学性与时代性。

二是健全监督执纪执法机制。加强对“关键少数”的监督,推动各类监督的贯通协同,形成监督合力。完善“组组”协同、“室组”联动等监督机制,提高监督效能。坚持执纪必严、违纪必究,对违反党纪的问题,做到发现一起、查处一起,维护制度的权威性。深化以案促改、以案促治,促使案发单位查漏补缺,达成“查处一案、警示一片、治理一域”的效果。

三是建立科学的考核评价与责任落实机制。将廉洁文化建设成效纳入党风廉政建设责任制考核和意识形态工作责任制考核的“双线”考评体系,提高其权重与刚性约束。实施专项述职评议制度,对相关责任人的履职情况进行评估,并将结果与绩效评定、干部任用挂钩。通过清单式管理、动态监测和嵌入式督导,确保各项任务得以落实,构建权责清晰、层层传导、紧密相连的责任链条。

2025-01-17(9).

结 语

新时代廉洁文化建设的深入推进,不仅是推动全面从严治党向纵深发展的战略性举措,而且是国家治理体系与治理能力现代化进程中至关重要的文化层面要素和精神支撑力量。其成效关乎能否有效应对长期执政、改革开放、市场经济、外部环境等多重考验,以及能否有效抵御精神懈怠、能力不足、脱离群众、消极腐败等诸多风险。展望未来,新时代廉洁文化建设作为一个动态演进的过程,必将伴随党的自我革命实践的深化而持续被赋予新的时代意蕴。其理论体系也需要在与实践的不断互动中持续完善与发展,进而为营造风清气正的政治生态、保障党和国家的长治久安提供更为坚实的思想根基与文化积淀。

参考文献

[1]任建明.准确理解新时代廉洁文化的深刻内涵[N].人民日报,

- [2]毛泽东.毛泽东选集:第3卷[M].北京:人民出版社,1991:812.
- [3]邓小平.邓小平文选:第3卷[M].北京:人民出版社,1993:143.
- [4]中共中央组织部.中国共产党党内统计公报[R/OL].(2025-06-30)[2025-10-25].https://www.gov.cn/yaowen/liebiao/202506/content_7029995.htm.
- [5]习近平.在学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育工作会议上的讲话[J].求是,2023(9)
- [6]毛泽东.毛泽东文集:第3卷[M].北京:人民出版社,1996:47.
- [7]洪兴祖.楚辞补注[M].北京:中华书局,1983:197.
- [8]徐正英.殷商西周甲金文中的廉洁文化[J].文学遗产,2025(5):12-19.
- [9]吴先伍.经权之辨:儒家在法典化问题上的道德智慧[J].中原文化研究,2025(1):32-39.
- [10]习近平在二十届中央纪委三次全会上发表重要讲话强调 深入推进党的自我革命 坚决打赢反腐败斗争攻坚战持久战[J].中国纪检监察研究,2024(1):4-6.
- [11]习近平在二十届中央纪委四次全会上发表重要讲话强调 坚持用改革精神和严的标准管党治党 坚决打好反腐败斗争攻坚战持久战总体战[J].中国纪检监察研究,2025(1):4-6.
- [12]马克思恩格斯选集:第1卷[M].北京:人民出版社,2009:11.

Research on the Generation Mechanism and Deepening Path of New Era Clean Government Culture

Guo Jie

Abstract: The construction of clean government culture in the new era, as a key project for the Communist Party of China to promote self-revolution and consolidate its governance foundation under the background of long-term governance, demonstrates significant value in multiple fields such as politics, economy, society, and culture. Its generation and development are rooted in profound theoretical sources and ideological foundations, relying on an organic mechanism with the Party's self-revolution as the core driving force, institutional innovation as the key guarantee, and dissemination and socialization as the realization pathways. To further promote the in-depth development of clean government culture in the new era, it is necessary to follow a five-dimensional integrated deepening path of political guidance, economic support, cultural infiltration, social co-construction, and institutional support, achieving the transformation from the requirement of clean governance in party politics to the overall cultural recognition of society, thereby providing a solid ideological foundation and cultural support for the integrated advancement of not daring to be corrupt, being unable to be corrupt, and having no desire to be corrupt.

Key words: New Era; Clean Government Culture; generation mechanism; deepening path

责任编辑:知 然